

上海市贸易学校校企合作辟新径

## 校园技能大赛为就业提前练兵

走校园  
深观察  
展新风

和面、擀面、摊蛋皮、烘焙、卷瑞士卷、做糖面酥……5月25日，上海市贸易学校焙烤实训中心内一片繁忙的景象，60多名头戴白色帽子、身着白色制服的准烘焙师们正在紧张而有序地忙碌着。这不是一堂西点实训课，而是上海市贸易学校 Bread Talk 杯技能大赛的比赛现场。

记者 黄烨 摄影/赖鑫琳

再也不会黑板上做出来，但学校在平时的教学内容上难免还是会与市场有些脱节。毕竟，职业最终都要落地在企业。此次贸易学校与企业联手开展技能大赛，不仅有利于学校培养出更贴近时代、更符合市场需求的人才，而且有助于企业为品牌发展储备青年人才。

## 焙烤食品是一种文化

而在上海新语面包食品有限公司的人力行政总监陈女士看来，企业与学校的合作并不只是为了挖掘人才，必须探索合作的新形式、新内容。除了从岗位所需要的技能出发，将企业进一步引入课堂、参与教学外，贸易学校率先将合作的着眼点放在行业文化上，用姚老师的话说：“学生必须了解行业的发展，必须了解自己将来所从事的职业，必须了解：焙烤食品是一种文化。”

为此，贸易学校有针对性地开展了一系列活动。比如之前举办的“企业文化进校园”讲座，就“请进来”

行业里顶尖的高级烘焙师为学生讲解行业的发展趋势和企业的品牌文化，“请进来”企业的人事总监开展“走向职场，你们准备好了吗？”的讲座。今后，贸易学校还计划组织学生“走出去”，前往企业实地了解品牌文化、行业文化。

## 德育和技能同样重要

当天，“2012年校企合作签约仪式”同时在贸易学校举行，来自20多家企业的代表们分别与贸易学校签署战略合作协议，10多位企业人事专员被聘请为“学生顶岗实习期间德育工作指导员”。这意味着，贸易学校紧紧围绕职业特色，将德育教育渗透到了学生的实习岗位、就业岗位。

贸易学校与企业更深入、更多元的合作方式让学生们对自己未来的职业生涯更有信心，本次技能大赛一等奖获得者、食品生物工艺二年级学生孙敬武就表示：“本以为要等到毕业实习时才能接触到企业，可这次技能大赛的评委就有面包新语的高级烘焙师，他们对我作品的一番点评，让我更加了解企业对人才的定位和需求，也让我有了更明确的努力方向。”

## 面包不能在黑板上做

面对几百个瑞士卷和糖面酥，身为外行的记者看花了眼，也颇有几分诧异：既然是技能大赛，为什么要让学生制作造型如此简单的西点？

贸易学校食品教研室主任姚圣焯向记者介绍道，这两道西点考查了学生蛋糕类和轻酥类西点的制作技艺，涉及面团的调制、擀制、成熟和底坯面料的卷造型，对技能的要求颇高。

姚老师表示，虽然现在上课已经能够保证百分之百都在实训室，面包

## ◆ 特别传真

## 铭记五卅历史 铸就时代精神

本报讯 记者 姜浩峰

5月30日上午，在初夏的雨丝中，上海市商贸旅游学校和顾正红纪念馆共同主办了“铭记五卅历史，铸就时代精神——纪念‘五卅运动’87周年”主题活动。这也是商贸旅游学校纪念建团90周年主题活动之一。

活动中，主办双方签署了馆校精神文明共建协议，顾正红纪念馆将作为商贸旅游学校的校外社会实践活动点，组织开展一系列以“五卅运动”为主题的活动。

当天，商贸旅游学校10空乘

(4)班的范仁欣，做了题为《平凡的人，不平凡的一生》志愿者演讲；11旅游(1)班唐周瑜的演讲《老闸捕房前的“五卅”》，向同学们解读了“五卅运动”的来龙去脉，以及顾正红烈士接受中国共产党的领导，开展工人运动并壮烈牺牲的经过。顾正红纪念馆方面则表示，将以馆内常设展为蓝本，专门制作的题为《中国工人阶级的优秀儿子——顾正红》的特展送到校园，为广大青年学生提供更多接受现场教育的机会。

坐落于上海市商贸旅游学校校

内的老闸捕房，成立于1860年，解散于1943年，1890年迁入现在所在的旧址。在帝国主义殖民统治和国民党统治时期，曾关押过欧阳立安、柔石、殷夫、胡也频、冯铿、廖承志、曹瑛等革命志士和爱国人士。1925年5月30日下午3时37分，守卫老闸捕房的外国巡捕向和平请愿的游行队伍开枪，制造了震惊中外的“五卅惨案”。老闸捕房原址后改办培光中学，1985年改为上海市商业职业技术学校，2006年商贸旅游学校成立，学校还为此专门配备了一支由学生组成的志愿者讲解队。

一把阳光伞，  
百般师生情

记者 吴燕

最近正值春夏时节，雨水特别多。而在东辉职校旅游教学部，师生们却不用为了忘记带伞而担忧。由旅游团总支在师生中募集的一把把“阳光伞”，不仅免除了师生们的后顾之忧，还让大家感受到师生间的浓浓关爱。

提起旅游教学部的“阳光伞”，还得从上个学期说起。去年9月，刚刚进校的11级新生，主动响应学校团委和教学部团总支的号召，积极策划和开展各种有意义的公益活动。11景区(1)的李璇等同学，想到了一个金点子——募集爱心伞。这个想法得到了教学部的支持，一张《倡议书》随即被张贴在了教学部的墙上：“你是否在一个朦胧的雨天，忘记带伞，在雨中苦苦等候呢？借你一把‘阳光伞’，让雨天不再潮湿，让自己不再生病。从现在开始，我们把家里多余不用的伞聚焦在一起，提供一个给大家遮挡风雨的港湾。”

由此，本学期起，教学部募集到雨伞二十多把。捐献出雨伞的既有学生，也有老师。大家都说，雨伞虽然小，而它对于在雨中无奈的奔跑者来说，却意义非凡。经过商议，师生们决定将爱心伞定名为“阳光伞”。

来自11景区(1)班的葛同学，这样描述自己捐伞的初衷：“当我看到一些同学在下雨天因为没伞而被困在学校的情形，我就想，要是能给他们一把伞就好了。”捐出伞的另一位来自11旅日的张同学则感言：“分享是快乐的。”

夏雨绵绵，挡不住师生的步伐，更丝毫削减不了师生之间传递爱心的温暖。“你今天带雨伞了吗？”“你需要借‘阳光伞’吗？”一把小小的“阳光伞”，让师生间多了一份体贴、关切，大家感觉彼此的心靠得更近了。



雷锋·身边

## 聋青技校

## 手语辩论滔滔不绝

前不久，上海市聋哑青年技术学校二年级和三年级代表队进行了一场激烈的辩论比赛，辩题是“演艺明星能否成为当代青少年的榜样”。双方队员围绕辩题各抒己见，正方认为演艺明星大都通过自身努力获得成功，他们的奋斗精神是青少年学习的榜样；反方认为演艺明星表里未必如一，有很多不良的生活习惯，不能成为青少年学习的榜样。

辩论现场，虽说聋哑学生口语有些含糊不清，有的只能用手语表达，但其辩论的激烈程度丝毫不逊于健全学生的唇枪舌剑。双方队员旁征博引，你来我往，场面十分热烈，个别选手的精彩表现更赢得了在座同学们的阵阵掌声。

卫生学校  
指导学生人际沟通

日前，上海市卫生学校举办“人际沟通”主题讲座，特邀华东理工大学心理健康教育与咨询中心周文秀

老师主讲。周老师介绍了心理咨询的现状及有关基本知识，还结合自身生活经历以及国内外心理咨询的个案，生动形象地向大家介绍了人际沟通的P-A-C理论，用简单通俗的语言告诉大家有效的人际沟通可以从以下几个方面做起：明确自己的“人际互动圈”，分清朋友、好朋友与密友的差别，做自己能做的事；学会宽容；给别人机会，让别人也可以闪亮；学会坚持；认识自我。

商业会计学校  
秀出才艺秀出自己

上海商业会计学校交通路校区“达人秀”展示决赛日前举行。决赛中，精彩绝伦的悠悠球表演，引得观众们随着球的抛起和落下一阵阵的惊呼；引人入胜的魔术，吸引着全场观众的好奇与惊叹；而博大精深的书法展示，让人感受到了中华艺术的永恒魅力；一个个创意精巧的折纸作品，则展现出达人们的心灵手巧；精彩的相声表演，更是令人忍俊不禁……同学们的多才多艺通过达人秀展现得淋漓尽致。